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Bistvo šahovske igre je iskanje najboljših načrtov in potez (načrtovanje), ki ima glavno teoretsko osnovo v splošni šahovski teoriji (SŠT). Pri izbirnem predmetu Šah 1 se učenci seznanijo z osnovnimi pojmi SŠT. 

Vsak načrt potrebuje najprej objektivno oceno pozicije (O), ki jo pojasnjuje enačba aktivnosti:.

O = Ab – Ač = M + N

O …  aktivnostna ocena pozicije

Ab … aktivnost vseh belih figur

Ač …aktivnost vseh črnih figur

M … materialna prednost 

N … nematerialna prednost 

Enačba aktivnosti skupaj z načelom aktivnosti sestavlja teorijo aktivnosti kot osrednji del SŠT. Do poznavanja teorije aktivnosti pridemo postopoma preko osvojitve šahovskih pravil, ugotavljanje števila udarov posameznih figur na prazni šahovnici in iz tega izhajajoče ukrivljenosti šahovskega prostora kot temelju za teorijo pozicijske igre. 

Različno število udarov posameznih figur na prazni šahovnici je podlaga za okvirno določitev poprečnih menjalnih vrednosti figur (M), ki predstavljajo šahistu temeljno oporo pri oceni pozicije in pri načrtovanju. 

Pri ocenjevanju pozicije je potrebno upoštevati tudi nematerialni del (N) , ki ga je seveda težje določiti. Teoretično lahko nematerialni del ocene pozicije razčlenimo in pojasnimo iz enačbe aktivnosti, v praksi pa potrebuje šahistovo razmišljanje in načrtovanje bolj konkretno oporo, ki jo predstavljata specialni teoriji in sicer teorija kombinacij (Šah 2) in teorija pozicijske igre (Šah 3). Poleg tega pa so za posamezne faze igre pomembne še teorija otvoritev, teorija središčnice in teorija končnic.

Pomemben del SŠT je proces posplošene menjave, kjer gre za pretvarjanje različnih materialnih in nematerialnih vrednosti.

Ob postopnem seznanjanju s teorijo aktivnosti si pomagamo pri učenju pravilnega načrtovanja tudi z navodili za načrtno igro (na primerih z manjšim številom figur) in z učenjem osnovnih matov, ki predstavljajo osnovo teorije končnic. Osnovne mate tako imenujemo osnovne šahovske končnice.

Pomemben vir pridobivanja znanja iz SŠT so tudi praktične izkušnje v igri, ki pa jih učenci  ne pridobivajo pri izbirnem predmetu, ampak npr. na šahovskem krožku. V okviru izbirnega predmeta so predvidene vaje iz analitičnega igranja. 

Shematičen prikaz teoretskih temeljev za načrtovanje v šahovski igri in medsebojne vsebinske povezanosti je prikazan na naslednji strani.
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